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I tabellen nedan visas totalférséljningen ( i 16pande priser ) f6r insektsmedel
fér hastar och f6r hundar. Aven priser for medlet 'Stopp o bit’ fér hastar fran
gruppen insektsmedel for hastar samt 'fastinghalsband’ for hundar fran
gruppen insektsmedel f6r hundar dr givna. Data #r fran aren 2004 till 2006
Ar Tot. fors. Tot. fors. Pris, Pris,
insektsmedel | insektsmedel | Stopp o | fiistinghalsband
for hiistar for hundar | bit

2004 1150 630 257 210
2005 1210 755 267 215
2006 1530 835 285 275

a) Anvand varorna "Stopp o bit’ och fistinghalsband som
representantvaror {or sina grupper och berikna ett kedjeprisindex av

Laspeyre-typ for foretagets priser med basar 2004. 3p
b) Hur har foretagets for grupperna insektsmedel for hastar och hundars
priser férédndrats mellan 2004 och 2006? 1p

c) Om man vill se hur prisutvecklingen f6r varugrupperna insektsmedel
fér hastar och for hundar har utvecklats gentermnot den allmédnna
prisutvecklingen, hur kan d4 en ldmplig indexserie berdknas som
beskriver detta och vad kallas en sadan indexserie? 1p
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I grafen nedan ser vi basbeloppet i kr i Sverige mellan 1960 och 2008.




Till dessa data har en enkel linjar regressionsmodell anpassats vilket visas i
_figuren nedan.

Eftersom detta inte alls ser ut att vara en bra modell s& har endast {
observationerna fran 1992 och framat anvants och da blev anpassningen
enligt figuren nedan

P

Regression Analysis: basbelopp versus ar

The regression equation i

basbelopp = - 7862335 + 412 ar

Predictor Coef S8E Coef

Constant -786235 40848

ar 411,76 20,42

g = 412,548 R-8q = 96,4% R-Sg(adj) = 96,2%

Analysis of Variance

Source DF 88 MS P P
Regresgsion 1 69176471 69176471 406,45 0,000
kResidual Error 15 25882941 1701486

Total 16 TF1729412



Durbin-Watson statistic = 0,552711

Uppgifter:

a) Hur mycket har basbeloppet tkat i snitt per ar sedan 1992 enligt
modellen ovan? 1p
b) Berdkna ett 95% konfidensintervall for regressionskoefficienten i
modellen ovan. Tolka intervallet. 1p
¢) Préva om residualerna kan antas vara okorrelerade i modellen ovan.

lp

De 10 sista aren &r basbeloppet:
36400, 36600, 36900, 37900, 38600, 39300, 39400, 39700, 40300, 41000

d) Anvind dubbel exponentiell utjamning for linjar trend och visa hur de 3
sista aren utjaimnas. Du kan anvénda direkt l,,,, =39109,3 och b, = 286,153.

Gor dven prognos for 2009, 2010 samt 2011 da du star vid tidpunkt 2008.

Lat =y =03 3p
e) Visa hur 3 punkters glidande medelvirden beriknas f6r aren 2005, 2006
samt 2007. 1p

Formler for dubbel exponentiell utjimning (=Holt's trend corrected
exponential smoothing}:
=0y +(A—~a)l,, +b. )

by =yl =l )+ (- by,
Y, () = Iy +7-by
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Man vill underséka hur forséljningen for en viss typ av affar paverkas av
antalet hushall i ndromradet samt hur affidren 4r placerad. Under juli ett
visst ar i en viss stad valde man slumpmassigt ut 5 affarer som lag utmed en
gata, 5 affdrer som 14g i centrala staden samt 5 affarer som lag i ett
koépecentrum.

Variablerna ar betecknade:

Y= forsaljning i 1000-tal dollar

x= antal hushall i 1000-tal

D1= 1 om affar placerad i képcentrum och 0 annars

D2= 1 om affar placerad i centrala staden och 0 annars

Sa vi ser att den kvalitativa variabeln som beskriver placering av affar ar
hanterad som tvd dummyvariabler D1 och D2.

Vidare ar:

xD1 och xD2 interaktionstermer mellan x och D1, D2.

Sist kommer ett spridningsdiagram 6ver data

Foljande 3 modeller har anpassats:




Modell 1

Regression Analysis: Y versus x; D1; D2; xD1; xD2

The regression equation is

Y= 7,9 + 0,921 x + 42,7 D1 + 10,3 D2 - 0,092 xD1

Predictor Coef SE Coef
Constant 7,90 17,04
® 0,9207 0,1234
D1 42,13 21,50
D2 10,26 21,28
*D -Q0,0917 0,1416
xD2 -0,0336 0,1382

S = 6,79983 R-Sq = 98,8%

Analysis of Variance

Source DF 88
Regression 5 33296,1
Regidual Error 9 416,11
Total 14 33712,2

Source DF Seqg 885

x 1 31244,4
Di 1 1940,9
D2 1 83,5
xDi 1 24,6
xbh2 i 2.7
Modelil 2

T
0,46
7,46
1,99
0,48

-0,865%
-0,24

P
0,654
0,000
0,078
0,641
0,533
0,813

VIF

11,723
33,340
32,658
53,014
59,686

R-Sgladj) = 98,1%

MS
6659,2
46,2

Regression Analysis: Y versus x; D1; D2

The regression eguation is

Y« 15,0 + 0,869 x + 28,4 D1 + 6,86 D2

Predictor Coef SE Coef
Constant 14,978 6,188
® 0,86859 ©,04049
D1 28,374 4,461
n2 6,864 4,770

8 = 6,34941 R-8g = 98,7%

Analysis of Variance

Souzrce DF ss
Regression 3 33269
Regidual EBrror 11 443
Total 14 33712

Source DF Seq 88

bd 1 31244
DL 1 1941
D2 1 83
Modell 3

T
2,42
21,45
6,36
1,44

F P
144,03 0,000
P VIF
0,034
0,000 1,447
0,000 1,646
0,178 1,882

R-8qladj) = 98,3%

M3

F

11080 275,07

40

Regression Analysis: Y versus x

The regression eguation is
Y = 14,9 + 0,937 x

Predictor Coef SE Coef
Copstant 14,87 13,13
X 0,93712 0,07308

8 = 13,7779 R-8q = 92,7%

T
1,13
12,83

P
0,278
0,000

P
0,000

VIF

1,000

R-Sgladj) = 92,1%

0,034 xb2

—

e



Analysis of Variance

Source Dy s3 MS F P

Regression 1 31244 31244 164,59 0,000

Regidual Error 13 2468 130

Total 14 33712

Uppgifter:

a) Prova med ett test om de bada interaktionstermerna i modell 1 kan tas
bort. 2p

b) Skriv upp modellen for forsaljningen i en affir placerad i ett k6pcentrum
med ett godtyckligt antal hushall med hjilp av modell 1. 1,5p

c) Jamfor VIF i de tre modellerna och forklara vilka virden som ar bra och
vilka som &r daliga. Vad méater VIF och hur berdknas de? 2p

d) Vilken av modellerna ir bast om man anvander justerad R? som ett
jamforande matt? 0,5p

e} Tolka regressionskoefficienten framfor D2. 0.5p

f) Prediktera forsaljningen for en affir som har 150000 hushall i sin nirhet
och ligger i ett képcentrum enligt modell 2. 1p

g) Forklara orimligheten i de negativa tecknen framfoér xD1 och xD2 i modell
1. 0,5p







